

南京拟鼓励科技人员离岗创业

杨卫泽昨在东大作报告时指出,对创业人员要“多予少取”

昨天下午3点半,东南大学的礼堂里迎来了一位特殊的教授——江苏省委常委、南京市市委书记杨卫泽。原来,东大校长易红刚刚向杨卫泽颁发了兼职教授的聘书。以教师的身份第一次走上东大的讲台,杨卫泽没有讲大道理,而是结合工作实际和案例,给在座的师生们做了一个简要的形势政策报告。借此机会,他还不忘呼吁包括东南大学在内的南京地区高校及广大师生,踊跃投身到科技创业的大潮中来。记者了解到,南京近日拟拿出实招鼓励创业,比如鼓励科技人员离岗创业,鼓励在宁全日制高校允许在校学生休学创业。

“东南大学是我的母校,南京则是我的第二故乡。”杨卫泽坦陈,易红校长向他颁发兼职教授的聘书时,他深感荣幸,同时也很惶恐。“我希望今后,通过自己的努力工作,能为东大的改革发展和广大师生的学习成长,提供更多的助力。”

优势资源难转化根子在“政”

历史文化底蕴深厚、科教人才资源丰富、区位交通优势明显、自然山水组合良好……南京这些丰富的资源转化为现实生产力的水平如何?

“很遗憾,并不令人满意。”杨卫泽说。据统计去年在宁高校面向省外的专利成果转化率为42.45%;面向南京市的专利成果转化率却只有31.6%,还不到三分之一。到底是什么在制约着南京资源优势向发展优势的转化?

“我们以前怪大学、怪教授,其实都怪错了。”杨卫泽表示,过去认为,南京优势资源难以转化,是因为“政产学研金”各方面发展不平衡。实际上,制约科教与人才资源转化效率的根本因素,是“政”,即党委和政府在促进优质资源向现实生产力转化工作上,方向不够准、作为不够多,没有发挥出应有的作用。

鼓励对创业人员“多予少取”

大学是一座城市经济社会发展的重要驱动器。那么,大学应该如何与地方互动合作,共同在推动科技创业创新上有所作为呢?杨卫泽没有讲枯燥的道理或者理论,而是举了三个案例,并准备了一段硅谷创新的视频。

其中一个例子是美国斯坦

福大学和硅谷的成功合作。他说,斯坦福大学的很多教授都是双重身份,既是教授,又是企业家。很多科研成果直接在教授的公司就实现产业化,该校的科技成果转化率极高,达到了80%以上。斯坦福还制定了鼓励科技人员创立产业的政策:允许教师和研究员每周有一天到公司兼职;允许他们有1—2年时间离岗创业或兼职,学校保留其职位等等。“过去20年,斯坦福大学用2%的股权作为专利转移费,推动了该校2000多项创新技术专利成果转化,为硅谷企业提供了50%以上高科技产品。”

三个案例让在场的师生们对创业创新有了新的理解。杨卫泽表示,校地双方可以对在校师生和研究人员创业,采取“鼓励、放活、多予、少取”的方针,让自主创新人才既能在高校科研院所以当教授、研究员、工程师,又能自主创业、领衔创办科技企业,在企业当科技老总、技术股东,从而深度释放高校院所的人才与科技资源能量。

南京将出实招解决创业“四不四怕”问题

现在不少大学教师并非没有创业想法,但就是难以迈出第一步。究其原因,杨卫泽概括为“四不四怕”。所谓“四不”,即不会创、不愿创、不敢创、不能创。所谓“四怕”,即怕知识产权被侵占,怕原有身份职称被剥夺,怕

技术价值被低估、怕创新产品打不开市场。

“如果不解决好‘四不四怕’问题,那么好的科技成果,就只能拿来写文章、评职称了。”杨卫泽说。记者了解到,近期南京拟拿出几条实招、硬招、狠招,全力解决在宁高校、科研院所和国有事业、企业单位科技人员创业创新的前瞻之患、后顾之忧。

具体而言,包括破解科技人员离岗创业的身份待遇之忧,允许和鼓励在宁高校、科研院所和国有事业、企业单位科技人员离岗创业,3年内保留其原有身份和职称。借鉴斯坦福大学在职务发明专利从学校转移到企业时只收取公司2%的股权作为补偿的做法,结合南京实际拟调整政策:允许和鼓励在宁高校、科研院所和国有事业、企业单位职务发明,按至少60%、最多95%的比例划归参与研发的科技人员团队拥有。

教授、科研人员担心离岗创业没身份,没待遇,在校的大学生同样也有这样的担忧。对此,南京拟拿出新政策:鼓励在宁全日制高校允许在校学生休学创业。凡到南京科技创业特别社区休学创业的学生,在各校规定的最长在校学习时间基础上可以再延长3年。南京还拟规定:允许和鼓励在宁高校、科研院所和科研人员在职创业或到企业兼职,其收入归个人所有。一旦实行,这将破解科研人员体制外的收入分配的顾虑。

教授、科研人员担心离岗创

□快报记者 鹿伟

■现场问答

杨卫泽:
不赞成城墙内建高楼



昨日,南京市委书记杨卫泽在东南大学作形势政策报告
快报记者 路军 摄

学生:现在一些人在逃离北上广,南京这样的城市拿什么留住人才?

杨卫泽:逃离北上广,其实与住房在内的生活成本有关。而南京正在建设保障房,其中公租房的对象包括,高层次人才和大学生,届时他们拎包就能入住。怎么吸引人才?实际上,南京的创业企业、研发机构等就需要大学生,创业的氛围好了,也可以吸引一批创业的人才。

学生:这几年南京的变化很大,主城区建了不少高楼。在城市高度不断上升的同时,如何处理好城市建设发展与古城保护、文脉延续的关系?

杨卫泽:我不赞成城墙内建高楼,要控制高楼的数量、高度,维持老城区的风貌。去年我们出台了《彰显古都风貌提升老城品质的若干规定》,严格控制老城区的高楼高度,到老城外建高楼,从而减轻老城区的人口压力。这几年,南京在江宁、浦口、仙林等建了大学城,这其实为老城区疏散了人口,减轻了压力。

■天气

今晨有雾
明天再续阴雨

受到阳光的眷顾,昨天,南京最低气温接近2℃,最高气温达到了8.7℃,成为了近十天来最温暖的一天。回暖是短暂的,受到冷空气的影响,今天全省大部分地区的最低气温重新回到冰点以下。明天,冷暖空气的相遇,沿江苏南还有阴有小雨天气。

这两天,江苏大部分地区都以多云到阴的天气为主。从昨天夜里起,冷空气南下扩散,给江苏带来4至5级的北风,阵风达到6级。受到北方弱冷空气扩散南下影响,今晨沿江和苏南地区局部有雾。雾天散去后,江苏恢复多云的天气。在气温方面,今明两天的气温将比前两天略有下降。今天最低温度:淮北地区-4℃左右,有冰冻;沿江和苏南地区2到3℃,其他地区-1℃左右。

南京今天城区最低气温将重新回到冰点,六合、浦口地区的最低气温只有-2℃至-1℃,明天,城区最低气温-2℃至-1℃,有冰冻。

根据中长期天气预测,14~15日南京还有一次弱的雨或雨夹雪天气过程,旬末到下旬初还有一次雨或雨夹雪天气过程。

快报记者 孙羽霖

南京三日天气

今天	多云,-2℃~6℃
明天	多云转阴有小雨,-4℃~6℃
后天	阴有小雨,2℃~7℃

上下班天气

早晨	在您上班期间,多云,1℃左右
中午	多云,5℃~6℃
下午	在您下班期间,多云,2℃~3℃

■江苏

个税新政落实后
多了520万人不用缴

昨天记者从江苏省地方税务工作会议上获悉,去年全省地税系统累计组织各项收入5357亿元,同比增长28.5%。去年9月开始落实的个税新政也收效显著,江苏多了520万免纳税人。

省地税局局长李小平在工作报告中提到,2011年是江苏地税集聚地方发展财力最多的一年。全省地税系统累计组织各项收入5357亿元,同比增长28.5%,其中税收收入3570亿元,同比增长27.3%,地税收入对地方财政一般预算收入的贡献份额为59.5%。

不过,从税源结构上看,地税收入对房地产建筑行业的依赖度过高。李小平表示,去年以来,随调控政策收紧,房地产市场陷入低迷,江苏房地产税收环比增幅10月、11月连续下滑。“今年的形势预计更为严峻,加之缺乏新的增长点支撑,房地产税收下降造成的缺口将很难弥补。”

在民生方面,去年9月开始,江苏省全面落实新个人所得税法。工资、薪金所得纳税人由原来的900万人下降到380万人。据推算,江苏共计有520万人免缴个税。同时,约110万个个体工商户享受个人所得税优惠政策。纳税人总体税收负担平均下降40%。同时,江苏及时上调了营业税起征点,94万个个体工商户新纳入免缴范围。

快报记者 沈晓伟

南京事业单位养老保险实施办法出台

单位缴23%,个人缴6%;市本级覆盖11万人

昨天,《南京市事业单位养老保险实施办法》(以下简称《办法》)出台,该《办法》直接关系着南京三类事业单位职工的切身利益,不仅扩大了事业单位的参保范围,还调整了缴费基数、口径及比例,增加了养老金支付范围等。新《办法》自2012年1月1日起施行。

所有事业单位都要参加

《办法》涵盖了南京市所有事业单位,包括全额、差额和自收自支事业单位。据有关负责人介绍,南京自收自支事业单位是自1994年1月1日起参加事业单位养老保险的,差额拨款事业单位是从1996年1月1日起开始参加的,而全额拨款事业单位中绝大部分人都没有参加养老保险。从本月起,经机构编制管理部门批准成立、具有事业单位法人身份、实行事业单位工资收入分配制度的事业单位,应当参加事业单位养老保险。用人单位中的事业编制内工作人员,应当参加事业单位养老保险。

市属及玄武、白下、秦淮、建邺、鼓楼、下关、栖霞、雨花台等区属事业单位为参加市本级事

业单位养老保险的用人单位。原浦口、原大厂已参加市本级事业单位养老保险的区属差额拨款、自收自支事业单位,可继续参加市本级事业单位养老保险。据统计,市本级事业单位共计11万人,其中退休人员约4万多人。

单位缴23% 个人缴6%

《办法》调整了单位缴费基数,将原来按“双基数”(按职工个人缴费基数和离退休人员养老金总额两项之和)征缴改变成按“单基数”(按职工个人缴费基数)征缴;调整了职工个人缴费基数,将原来按职工个人住房公积金缴存基数口径调整为按职工本人实施绩效工资后的工资总额;调整了缴费比例,用人单位按单位缴费基数的23%缴纳养老保险费,职工按本人缴费基数的6%缴纳养老保险费,今后还将适时调整。职工应当缴纳的养老保险费,由用人单位从其本人工资中代扣代缴。建立职工个人账户,职工个人缴费记入个人账户。

该负责人表示,实行事业单位养老保险制度改革,符合公平与效率相结合、权利与义务相适应的原则。可以避免事业单位职

工在职时不缴费、少缴费,退休后高待遇的矛盾。

事业单位和企业的养老保险关系可接转

《办法》规定,事业单位职工在实施事业单位养老保险前,根据国家和省有关规定,计算连续工龄的工作年限,可视同缴费年限。视同缴费年限期间应当缴纳的养老保险费由政府承担。

在机关、企业、事业单位之间流动的职工,其养老保险关系及个人账户的转移接续,按国家和省有关规定执行。但是当职工有下列情形之一的,由用人单位负责办理个人账户退领手续,并终止养老保险关系,比如被判处有期徒刑及其以上刑事处罚的(缓期执行的除外);被有任免权限的部门开除、自动离职处理的;死亡的。离退休人员有判刑或死亡情形的,由用人单位负责办理个人账户余额退领手续,终止养老保险关系,停止发放养老保险待遇。

养老金社会化发放

《办法》将实施绩效工资后

的退休人员待遇全额纳入养老金支付范围,还将原来由单位支付的职工遗属领取的丧葬补助金和抚恤金也纳入支付,并全面实行养老金的社会化发放。

该负责人表示,实行事业单位养老保险制度改革,可以确保南京市事业单位广大退休职工不再受单位经济效益好坏的影响,将过去由单位发放,改革为由经办机构通过银行等金融机

构实行养老金的社会化发放,确保退休人员按时足额领取养老金,切实维护职工的合法权益,真正实现老有所养、老有所乐。

骗领最高5倍罚款

《办法》规定,征缴的养老保险费纳入养老保险基金财政专户储存,实行收支两条线管理,专款专用,任何单位和个人不得侵占或者挪用。养老保险基金出现支付不足时,政府给予补贴。

此外,对以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取养老保险待遇的,由社会保险行政部门责令退回骗取的养老保险待遇,处骗取金额二倍以上五倍以下的罚款。

快报记者 项凤华